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關於立法會呂綺穎議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，本人對立法會 2026 年 2 月 6 日第

0165/GSG/SAAL/2026 號公函轉來呂綺穎議員於 2026 年 1 月 30 日提

出，行政長官辦公室於 2026 年 2 月 6 日收到的書面質詢，回覆如下：

特區政府關注本澳長者對不同服務的需要，以“老有所養、老有

所醫、老有所樂”的施政理念，致力完善各項服務，建立健全的居家

養老、社區養老、機構養老體系。

社會工作局（下稱：社工局）透過專項計劃，支持長者及康復服

務設施購置或租用各類樂齡科技與康復科技設備，例如離床警報器、

自動化藥物管理系統、智能病歷系統和懸吊系統步行訓練儀等，並持

續對有關設備在提升相關服務的質素與運作效能方面進行評估。上述

專項計劃所購置的設備，主要用作協助長期照顧服務設施內的工作人

員為體弱長者提供照護服務，而社區服務機構的服務對象以康健的長

者為主，現階段未計劃延伸至社區服務設施。

現時，受資助的長者日間中心均設有護老者支援服務，除了提供

護老者的個案輔導、支援小組和護老資訊外，亦為包括長者在內的有

需要人士提供輔具借用服務（如：輪椅、助行器等）。此外，社工局

支持的“澳門輔具資源中心”提供輔具資訊及評估服務，協助有需要

的人士選擇合適的輔具，同時，引入包括大灣區城市在內不同地區所

研發的創新性及智慧型輔具，並支持其購置相關設備；中心亦透過與

不同的長者和康復服務設施合作，向包括長者在內的有需要之人士，

提供選購及租借智能輔具的服務。

為關顧和了解獨居和兩老家庭長者的生活狀況，社工局於 2025
年 9 月開展“獨居和兩老家庭長者普查及登記工作”，期望逐步建構

各區資料庫，為相關長者提供適切支援。2026 年，社工局推出豁免年
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滿 85 歲或以上獨居和兩老家庭長者使用固網平安通服務月費的安排，

並計劃逐步下調至 65 歲，藉以提升對獨居和兩老家庭長者的居家安

全的支持。為配合上述安排，社工局將透過獨居及兩老家庭長者資料

庫，主動接觸和鼓勵符合豁免資格的長者使用平安通服務，推動提升

該服務在獨居和兩老家庭長者的覆蓋率。與此同時，社工局計劃推出

支持包括獨居和兩老家庭在內長者裝設居家監測設備的資助計劃，為

長者提供更全面的居家安全保障，計劃的具體內容和細節安排將適時

公佈。

最後，特區政府感謝呂綺穎議員對有關事宜的關注和建議。

社會工作局局長

韓衛
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